

Priedas Nr. 2

KANDIDATO Į UAB „GRINDA“ NEPRIKLAUSOMUS AUDITO KOMITETO NARIUS
SUTIKIMAS DĖL ASMENS DUOMENŲ TVARKYMO


1. Aš, [vardas pavardė], sutinku, kad UAB „Grinda“ gautų ir tvarkytų iki UAB „Grinda“ Audito komiteto nario paskyrimo ir paskyrimo tikslais šiuos mano, kaip kandidato, pateiktus asmens duomenis:
1.1. vardas, pavardė;
1.2. asmens kodas;
1.3. pašto adresas;
1.4. el. pašto adresas;
1.5. telefono numeris;
1.6. darbo patirtis;
1.7. išsilavinimas;
1.8. bendravimo įgūdžiai;
1.9. atsiliepimai / rekomendacijos apie mane;
1.10. kandidato prašyme dalyvauti atrankoje ir sąžiningumo deklaracijoje pateikiami duomenys;
1.11. kandidato nepriklausomumo deklaracijoje pateikiami duomenys.
Sutinku, kad mano asmens duomenys būtų naudojami UAB „Grinda“ Audito komiteto nario atrankai, siekiant patikrinti ar aš, kaip kandidatas, atitinku taikomus bendruosius bei specialiuosius reikalavimus. 
Taip pat sutinku, kad UAB „Grinda“ pasitelktų tam tikrus duomenų tvarkytojus, kuriems gali būti perduoti mano asmens duomenys. Tokie duomenų tvarkytojai yra: duomenų centrų paslaugas teikiančios įmonės, el. pašto ar kitų informacinių technologijų infrastruktūrų paslaugas teikiančios įmonės, personalo atrankos paslaugas teikiantys asmenys ar kiti paslaugų teikėjai, kurių paslaugos susijusios su mano asmens duomenų saugojimu.
Man yra žinomos mano, kaip duomenų subjekto, teisės, nustatytos Europos parlamento ir tarybos reglamente (ES) 2016/679 2016 m. balandžio 27 d. dėl fizinių asmenų apsaugos tvarkant asmens duomenis ir dėl laisvo tokių duomenų judėjimo ir kuriuo panaikinama Direktyva 95/46/EB (Bendrasis duomenų apsaugos reglamentas). 
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